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Atšķirībā no Vācijas, kur viņus pēc kara sauc par Roma un Sinti, Latvijā čigāni ir saglabājuši savu vecu veco nosaukumu. Arī šī tauta Latvijas apriņķu lielākajā dāļā ir cietusi no iznīcināšanas akcijām nacistu okupācijas laika (1941-1944). Vairāk nekā puse Latvijas čigānu toreiz tika nogalināta.

Arī šodien Latvijā attieksme pret čigāniem nav bez problēmām. Latvijas Cilvēktiesību un etnisko studiju direktore Ilze Brands-Kehre ievadā raksta, ka līdz šim nav bijusi plašāka informācija par čigānu stāvokli Latvijā. Tas izskaidrojams ar diviem apstākļiem. Visupirms, salīdzinot ar Slovākiju, Rumāniju un vairākām citām Austrumeiropas valstīm, tika uzskatīts, ka čigānu stāvoklis Latvijā esot labs. Un otrkārt, salīdzinot ar lielākām Latvijas mazākumtautībām, šķita, ka ar čigāniem ‘viss ir kārtībā’: 92% čigānu ir Latvijas pilsoņi un 66% tekoši runā latviski. Latvijā nebija notikušas rasistu uzstāšanās pret čigāniem. Tomēr ir sūdzības par diskriminācijas gadījumiem.

Pētījums ‘Čigānu situācija Latvijā’ ir veikts ar Latvijas Sabiedriskās integrācijas fonda, Latvijas Sorosa fonda, Budapeštas Atklātās sabiedrības institūta finansiālo atbalstu, un organizācijas ‘Ame Roma’ palīdzību.

Lasītājs, kuru interese čigānu problēmas, atradīs šajā pētījumā izsmeļošas ziņas par Latvijas čigānu izglītību, viņu nodarbošanos, sociālo stāvokli, attiecībām ar policiju un tiesu instancēm, sabiedriskām aktivitātēm, ‘čigānu līderu uzskatiem’ u.t.t.

Būtu vēlams veikt lielāku salīdzinošu pētījumu par čigānu stāvokli Eiropā vai vismaz Austrumeiropā. Šeit apspriestais pētījums par stāvokli Latvijā var – struktūras un izmantotā avotu materiāla ziņā – kalpot par labu paraugu tālākiem pētījumiem,   
